

EL IMPARCIAL

DIARIO COLORADO DE LA TARDE



Redaccion y Administracion, Mercedes 33

Montevideo, Enero 24 de 1903

Año 1

Núm. 3



CIUDADANO
DON
EDUARDO MAC-EACHEN
CANDIDATO POPULAR
PARA
PRESIDENTE CONSTITUCIONAL
DE LA
REPÚBLICA

Juan M. Johnson

CONDICIONES DE SUSCRIPCIÓN ADELANTADA

Por un mes en la Capital . . . \$ 0.60
Idem idem en los Departamentos . . . \$ 0.70
Número del día en Montevideo . . . \$ 0.10
Idem atrasado en la Capital y en los Departamentos . . . \$ 0.02

El Imparcial se envía directamente por correo a toda persona que lo solicite, acompañando el importe de suscripción.

Los avisos se reciben hasta las 11 a. m., a pro-
pósito de tarifa.

Los pedidos de suscripción, cambio de domici-
lio, inserción de avisos y cualquier otra comu-
nicación relacionada con la Administración de
este diario, deberán dirigirse al Administrador.

EL IMPARCIAL

Montevideo, Enero 24 de 1903

LA CANDIDATURA DE PAZ

El elemento conservador, que es el principal factor de la prosperidad de un país, tanto en lo moral como en lo material, el pueblo que trabaja, el pueblo digno, que no puede aspirar a otro ideal que la estabilidad y el engrandecimiento, al amparo de la simpática bandera de la paz, sigue el desarrollo del gran problema a resolverse, con la mirada incierta, a la espera de una solución patriótica que le permita entregarse de lleno a las tareas pacíficas, y al desarrollo de las actividades que representan el capital y el trabajo, en su estrecha correlación.

Los últimos sucesos políticos, en sus variadas oscilaciones y en sus giros inesperados, van poco a poco encaminando el problema hacia la verdadera solución, que no puede ser otra que una solución de concordia y solidez, que permita encaminar al amparo institucional, todas las fuerzas de que dispone el país para llegar a sus verdaderos designios.

Descartada ya la candidatura de guerra, por imposible ya quien se dirijen todas las probabilidades del triunfo? ¿A quién favorecen la ruptura del compromiso nacionalista y la concentración colorada?

Muchas son las conjeturas que alrededor de estos tópicos o puntos de partida, se hacen y pueden hacerse; muchas las versiones

y las hipótesis que se tejen y destejen como la tela de Penélope, y no obstante, en medio de tanta bruma, de tanta indecisión y de tantas variaciones, el espíritu sereno que puede mirar despojado del apasionamiento, y que sobrepone la frialdad de la idea al ardiente arrebat del corazón, el espíritu frío del observador, en una palabra, deduce indudablemente, que acalladas las excitaciones del partidismo ante el bien de la patria, es preciso elegir un gobernante que inspire con sus antecedentes honestos y puros, y con su acentuada significación entre el elemento conservador de que habitamos, la garantía más amplia y más sólida para el capital nacional y extranjero, que son el basamento sobre que ha de levantarse nuestra grandeza del futuro.

Indudablemente, compulsa la aspiración y el pensamiento de las masas, deducir lo que quiere y lo que anhela la opinión pública, es difícil y escabrosa misión; pero, después de llegados los momentos de reposo, y calmadas las agitaciones tumultuosas, en que todos opinan discrepando en el fondo y en la forma de sus teorías, y de los planes que a su fealdad han de salvar al país; después de adormido el impetuoso empuje de la intransigencia, y consultada la conveniencia de suprema la paz pública, las que primero fueron opiniones casi antagónicas, van poco a poco despojándose de aspiraciones y sueños, de exigencias de partidismo, y en los de círculo, para formar en un solo haz, la fuerza poderosa que ha de mover con su propulsión, el complicado mecanismo del gobierno, cuya buenza marcha y resultado proficuo, interesa por igual a todas las individualidades y a todos los partidos.

Y eso precisamente sucede en estos momentos. Las opiniones que aparecen en discrepancia absoluta, en verdadero antagonismo van aproximándose de eliminación en eliminación, hacia la verdadera solución pacífica que se vislumbra, aportando día a día nuevas probabilidades, y nuevas adhesiones a nuestra candidatura, que representa y encarna en sí las aspiraciones generales, los anhelos de paz de que tanto necesitamos, y las garantías más formales del respeto y conservación de todo lo existente, a la sombra de una amplia bandera, que no solo respalda el partido colorado, en inmensa mayoría, agrupado a su rededor, sino, que el país entero la prestigia y engrandece, confiado

en la personalidad franca y en los propósitos patrióticos que nuestra candidatura encarna. De ahí, se deduce que la candidatura del señor Mac-Eachen, es la candidatura, única viable y única que puede conducir al país a la tranquilidad que tanto necesitamos, y a todos de común acuerdo, depositando las conveniencias, partidistas, ante los intereses generales, la prestigiosa, la nueva era de gobierno, será para la nación, una era de trabajo y de prosperidad, y se habrá conseguido el ideal de la paz, sólida e inalterable que todos deseamos, con la conciencia y la sinceridad de los patriotas convenientes.

La biografía del Sr. Mac-Eachen

(DE EL MUNICIPIO DEL CARIBLO)

Este apreciable colega al proclamar la candidatura del Sr. Mac-Eachen, en galana sus columnas con el retazo, dedicándole a la vez el justiciero artículo, que nos complacemos en transcribir, y que demuestra una vez más en su concupiscencia, la popularidad indiscutible de que goza en la campaña nuestra candidatura.

Nuestro candidato

Exigencias de espacio nos obligaron, en el número del sábado, a no poder publicar los datos biográficos que teníamos en un número poder, del futuro, nuestro y patriota ciudadano don Eduardo Mac-Eachen, candidato popular a la futura presidencia constitucional de la República, y candidato también de «El Municipio», que se felicita por haberlo proclamado, en vista de las grandes simpatías que el hecho despertó en la capital, Nueva Palmira y demás puntos donde se cruzaba con profusión.

Podemos asegurar que el señor Mac-Eachen en su casi totalidad de sus aspiraciones, otro tanto podemos decir de él, y probáremos este aserto con la publicación de las hojas de adhesión que desde hoy ha abierto la dirección de esta publicación, y que están a disposición del que sus firmas en la redacción del mismo.

Creemos fundamentalmente que tanto nacionales y extranjeros, acudiran gustosos a expresar su adhesión a nuestra proclamación; y contamos que por este medio logremos dejar demostrado las grandes simpatías con que cuenta la candidatura de Mac-Eachen, no solo en las secciones nombradas sino en el departamento todo de Colonia.

El señor Eduardo Mac-Eachen nació en Montevideo el 7 de Febrero de 1833, tiene por consiguiente actualmente 64 años de edad.

Es hijo legítimo de don Isidoro Mac-Eachen, de nacionalidad escocesa, oriundo de Hargheshiro, escociera y fraile, y de doña Clemencia Aroca y Durán.

Sus abuelos maternos fueron don Juan de Alarcón, capitán de navío de la armada real española, que falleció al comando de su barco, fragata «Avonión»; que naufragó en el banco Inglés en las costas de Maldonado, a su regreso de España el 21 de Mayo de 1805, y de doña Juana Durán de Alarcón, hermana de don Manuel Durán y Pagola, uno de los tres capitulados de Montevideo nombrados por el general Lavalleja antes de los proclamas de la Florida, y hermano también de don Juan José Durán y Pagola, gobernador de Montevideo, nombrado en 7 de Marzo de 1814. En 1819 formaba parte del Cabildo de Montevideo. En 1821 fué presidente del Congreso.

En su niñez asistió a los colegios ingleses de Mr. Rae y Mr. Negroito en la capital, y a la edad de 12 años su padre lo llevó con su hermano Donaldo a aprender en el célebre colegio católico de «Santísima», donde a la sazón se hallaban las hijas de don Juan Jackson, Juan y Pedro, y de los doctores Domingo Marqués, Domingo y Pedro, todas vecinas de la casa subterránea en la calle Centro.

A la edad de 15 años próximamente, regresaron todos juntos a la patria y al poco tiempo ingresó como dependiente a la casa de comercio en Montevideo de don Carlos R. Mac-Eachen, pasando después a la de don Juan Mac-Goll, su hermano. Luego perteneció hasta después del fallecimiento de su padre, cuando tuvo que pasar al departamento de Paysandú, a regenciar la estancia de Las Figueras, que conserva aún. Allí fue de su vez por muchos años.

Ha servido repetidas veces como guardia municipal, y formó parte de la fuerza que reconquistó la fortaleza del Cerro de Montevideo, en la guerra de Arapeño.

Ha sido Jefe Político del departamento de Paysandú durante dos administraciones. Fué Diputado por el Salto y por Paysandú; Ministro de Gobierno durante el gobierno del doctor Vidal, y después del general Santos, a cuya cartera renunció cuando pre-

cedió Santos tirar el decreto amordazando a la prensa.

Desde entonces se dedicó a sus asuntos privados, fué presidente del Directorio del Banco Comercial, presidente del Directorio del Teatro Solís, es gran accionista de ambos, y del Banco de la República, miembro de la Comisión Nacional de Caridad y Beneficencia Pública—23 de Agosto de 1897—6 de Octubre 1899.

Finalmente ha sido el único Ministro que con toda consecuencia ha acompañado al Presidente de la República don Juan L. Guestas, durante todo su difícil gobierno, en cuyo puesto se ha captado las simpatías y afectos de todos los sectores, y muy especialmente de los jefes políticos del partido nacionalista, que no tienen palabras con que elogiarlo.

Cansado de la tarea de gobierno, renunció recientemente al Ministerio, y el Poder Ejecutivo, con anuncio de la Asamblea, lo nombró presidente del Banco de la República, que había quedado vacante por fallecimiento de su hermano don Donaldo.

Don Eduardo Mac-Eachen es un hombre de mucho arraigo en el país, que ha actuado mucho en él en las épocas más difíciles, y conoce a los hombres que figuran, como pocos.

Si bien no es letrado ni mucho menos, lo que no es ajeno el haberse educado en país extranjero y en idioma Inglés, así como, el haber pasado la mayor parte de su vida en la campaña, vida completamente rural de estancia, ha leído mucho y asimilado lo que ha leído. Es hombre de inflexible carácter y muy firme en sus ideas, como lo ha demostrado varias veces y aunque sumamente reservado, bondadoso y afable, tiene la enviable condición de saber decir «No» cuando es necesario.

Su vida privada ha sido y es irreprochable, apesar de ser soltero y rico. Ha amasado una fortuna considerable a fuerza de trabajo y economía. Se estima su renta anual en \$ 24.000. Sus condiciones personales son atraerentes es un ventajoso gentileman que ha merecido y merece la consideración de todos los que le tratan.

Es actualmente candidato a la presidencia de la República, pero no ambiciona.

Tiene en los méritos del honorable ciudadano en el que la República se ha acordado para que ocupe el sillón presidencial en Marzo próximo.

LES MENTIBOLAS DE LA TRIBUNA

Precauciones insidiosas

É HIPÓTESIS INCISIVAS

El colega blanquista, que se distingue por sus sueltos muy cultos y bien escritos, da e que subsiguo, en su número de hoy, y que presentamos a nuestros lectores, para que juzguen la bondad de la información, y el ojo clínico del ilustre colega, que todo lo sabe.

Ahí va:

La propaganda de El Imparcial. Las afirmaciones del Sr. Mac-Eachen lo que hay de cierto.

«El Imparcial», órgano defensor de la candidatura del señor Mac-Eachen, ha dado motivo para—por los ataques que hace a los legisladores nacionalistas—con un repeter de «La Prensa» se entrevistara con el candidato oficial a fin de averiguar si él se hacía solidario de esa propaganda.

El señor Mac-Eachen respondió que él no había autorizado y que no contribuía a ella con un solo centavo.

Sin embargo, como estas declaraciones nos han estado he, hicimos las averiguaciones del caso, con un éxito superior a nuestras esperanzas y que coronan nuestras esperanzas.

Según hemos podido saber en fuentes de informaciones intospectables, lo que hay de verdad es lo siguiente: El dinero con que se costaron los gastos de impresión de El IMPARCIAL lo recibe su director de manos del señor Urza y Rocca, y éste del señor senador por el Durazno, don Pedro Echegaray.

Podría creerse después de lo dicho que el señor Echegaray tenía esos recursos pertenecientes de su propio bolsillo, pero no es así, pues, tenemos la seguridad de que le obtiene o bien del mismo señor Mac-Eachen o por su intermedio de las arcas del estado o de alguna institución del crédito nacional inclinados a crear—por las informaciones que disponemos—que está último sea lo más exacto.

De cualquier manera podemos asegurar que el señor Mac-Eachen da o por su intermedio se dan recursos pecuniarios para tener la propaganda que hace «El Imparcial».

Con lo dicho, basta para poner en evi-

dencia la poca fe que merece la palabra del candidato oficial.

Como el colega ve el naufragio inminente de su ilustre candidato, apela a falta de otros argumentos a la falta y a la imposibilidad como único salvavidas de que puede echar mano.

Al poder en duda la palabra de nuestro candidato (respetada por propios y extraños) solo demuestra a la opinión del público sensato, las artimañas de su escaso nivel de apreciación.

Repetimos que El IMPARCIAL nada recibe, ni del señor Echegaray, por intermedio de nadie, ni del señor Mac-Eachen; así lo ha reconocido toda la prensa; menos «La Tribuna Popular», que viendo perderse ventajas, plenipotencias y otros gases, que se habían prometido a sí mismos los partidarios del doctor Blanco, quema el último cartucho, cuyo proyectil no dará seguramente en el blanco a que se apunta, y como su consejo de días pasados nos ha decidido a la más profunda simpatía por el órgano progenitor de «La Opinión», le aconsejamos a la vez ser menos alarmista, más veraz.

Todavía está a tiempo el colega a pata efectuar una evolución hábil, discreta, y sobre todo provechosa.

Al Director de Salubridad

EN PRO DE LA HIGIENE

Nos permitimos llamar la atención del muy activo e inteligente Director de Salubridad Dr. Lapeyre, sobre el abuso que cometen las empresas de tramvías al hacer la revisión de los boletos a los pasajeros.

Son primero los guardas que ningún uso hacen de la esponja de que van provistos para mojar los dedos al desprender los boletos; esos empleados prefieren usar la saliva que bien sabemos cuán hermoso vehículo es para la transmisión de las enfermedades y sobre todo de la terrible tuberculosis.

Vienen después los revisadores que piden a bofetón a un pasajero que lo amoneste que lo guardará en el bolsillo o en la mano lo pone en la boca y los dedos de estos empleados que dejan un boleto que quizás lleve el germen de la tuberculosis o la sífilis tocan estregada el boleto que sacan de las manos de un niño y que al ser devuelto este lleva a la boca y lo guarda como un juguete. Si no es un niño es un hombre el que recibe el contagio y que al arreglar un cigarró o llevar la mano a la boca recibe una infección que no se puede prevenir los perjuicios que le va a causar.

Y no digamos que esta revisión se hace con prudencia, lejos de eso, es una verdadera manga de revisadores los que tienen los trenvías a su servicio; y de 4 o 5 veces que cada pasajero esta obligado a entregar y recibir nuevamente lo que fué un boleto y que al fin del viaje queda reducido a un pedacito de papel que nadie sabría lo que es.

Creemos que el doctor Lapeyre que tan zeloso se muestra de la salud del pueblo, trata de conciliar las exigencias de las empresas de trenvías con los supremos intereses de la salud pública, que deben primar sobre los intereses de los comerciantes.

Creemos que sería éste un timbre más de gloria que podría ostentar nuestra Municipalidad.

Cuerpo Legislativo

Comisión Permanente

SIN NÚMERO

Por falta de número reglamentario no pudo celebrarse sesión ayer la Comisión Permanente. Concurrieron los señores Blanco, Pedra, Rodríguez (R) y Dufort y Alvarez.

El acto se redujo a dar cuenta del siguiente asunto entrado.

El señor representante doctor Dufort y Alvarez presenta nuevos antecedentes que se relacionan con el petitorio del señor Andriano.—(A la Comisión respectiva.)

Comisión de Peticiones

H. Cámara de Representantes

Emendadas por vuestra Comisión las actas abrogadas por las juntas electorales de la República con motivo de las elecciones para representante a la XXI Legislatura, ha encontrado que en los departamentos de San José, Soriano, Tacuarembó y Rivera, aquellas corporaciones no han cumplido con lo dispuesto en el artículo 32, inciso 2.º de la Ley de Elecciones, pues en el departamento de San José los suplentes don Jorge Sierra y doctor José V. Salari obtuvieron cada uno cincuenta diez y ocho votos; en Soriano, don Guillermo Rivas y don Juan Almirante, setenta y cinco votos, respectivamente; en Tacuarembó, don Pedro Echegaray y el doctor don Luis Bonasso, mil trescientos treinta y ocho votos cada uno de ellos, y

¡ TODAVIA !

Como nos consta que hay quien duda de la legalidad con que hemos procedido el 10 del corriente al pagarle el premio de pesos 100 al señor Bercetche por haber sido el mayor consumidor de aceite.

« NEGRITO »

Resolvemos: Poner pesos 100 a la disposición del que nos pruebe la menor incorrección en el pago de ese y otros premios.

MASANÉS & Cia.

Uruguay, 8 y 10.—Montevideo.

finalmente en Rivera, don Pedro Echevarría y don Leopoldo Barrera, sescientos veintinueve votos, respectivamente.

No habiéndose practicado entre los suplentes el sorteo que preceptúa la ley de elecciones, procede pues, que la H. Cámara avise a dichas juntas electorales que lo realicen, como ya resolvió hacerlo así cuando se produjo la vacante de representante por el departamento de Arriaga, a causa del fallecimiento del ciudadano don Bernabé Mendoza.

Por esta razón nuestra Comisión os aconseja sancionéis el siguiente

PROYECTO DE DECRETO

Artículo único.—Hágase saber a las juntas electorales de los departamentos de San José, Soriano, Tacuarembó y Rivera, que con las formalidades más amplias, de acuerdo con el artículo 32 de la ley de elecciones, deben practicar el sorteo de suplentes de representantes de la mayoría, para determinar su orden de colocación.

Sala de la Comisión, Enero 15 de 1903.—Francisco Gilón Zabala.—Luis E. Segando.—Luis Olivera.—Manuel E. Tiscornia.

Citación

Secretaría de la H. Cámara de Representantes.

Montevideo, Enero 23 de 1903.

La Cámara se reúne mañana a las 3 p. m. para dar cuenta y considerar el proyecto recaído en la solicitud del señor Jacinto Vargas.—M. García y Santis.

El diario Batllista

SUSPENDIDO

Varios diarios de la capital, nos han notificado de la próxima aparición de un diario que vendría a prescribir la candidatura presidencial del Senador por Montevideo, don José Batlle y Ordóñez.

Después de conocer el fundamento de esta versión, nos dirigimos a un corresponsal del grupo Batllista que tiene motivo para estar bien informado al respecto.

Este desfilando a nuestros desos, nos manifestó que efectivamente se había pensado en la publicación del diario a que nos referimos, pero que debido a ciertas razones de que él nos informó, que, mantenemos reservadas, por carecer de importancia política, y ser de un orden puramente particular, se había resuelto entre los iniciadores de la idea suspender por el momento la aparición de dicha hoja.

De "La Prensa"

EL SEÑOR ABELARDO MÁRQUEZ

Algunos colegas han dado la noticia de que el jefe político de Rivera había sido llamado telefóricamente por el presidente de la República.

Podemos asegurar que tal noticia carece en absoluto de verdad. El señor Márquez tenía formulado el propósito de venir a Montevideo para fines de este mes, y a este objeto había ya solicitado licencia del gobierno. Cuando su viaje se hizo, así lo manifestó a varios amigos, y el volvió a Rivera fue porque lo requerían los trabajos relativos a la exposición-feria que actualmente se organiza en dicho departamento.

El señor Márquez se pondrá en viaje la semana entrante.

El asunto María Madre

Su arreglo definitivo

Como lo habíamos anunciado, quedó completamente arreglado el asunto de la barca "María Madre", y firmado el documento correspondiente entre el ministro del Uruguay, don Buenos Aires, señor Daniel Muñoz y el ministro de Italia don Bettino Craxi.

Este asunto en que el capitán Bastrero y su tripulación viajaron a bordo del "María Madre", y tomaron posesión del buque. El embargo del buque continuará hasta tanto se termine el juicio de la casa Lagomarcini con el capitán y armadores del buque, considerando como depositario al capitán del puerto de Paysandú.

Conferencia del Doctor Costa

La casa Barreiro y Ramos ha editado un folleto de 107 páginas, bien encuadrado y ricamente impreso, la conferencia que sobre «Puertos y Ferro-carriles» dió en el Ateneo el doctor Angel Floro Costa.

Estudia la obra los proyectos del puerto de La Coronilla, San Luis y la Laguna Merim; el proyecto del ferro-carril Istmico y sus ramales.

Traen luego estos dos capítulos fundamentales: «El porvenir económico de Rio Grande del Sur» y el titulado «Una solución internacional».

A pesar de su importancia el ejemplar de la obra, que se expende en todas las librerías, no cuesta más que 0,50 centésimos. Ella no debe faltar en ninguna biblioteca de persona ilustrada, porque interesa esta clase de estudios a los hombres que se ocupan de las cuestiones económicas, sociales y políticas del país en que viven, sea ó no su patria.

Al folleto acompaña un plano ilustrativo complementario. Acusamos recibo del ejemplar que se nos ha enviado.

La candidatura Blanco

UN ADHERENTE QUE NO SE ADHIERE

Recibimos y publicamos: Montevideo, Enero 22 de 1903.—Señor director de «El Día».—Distinguido amigo: He leído en el número de hoy de su populá diario, que en la nómina de adherentes a la candidatura del doctor don Juan Carlos Blanco publicada por «La Opinión», figura mi nombre, siendo así que no he autorizado absolutamente a persona alguna para que me incluya entre esos adherentes.

Desempeño, pues, rectificar ese error, le encarezco la publicación de ésta, agradeciéndole de antemano el favor que le pido.

Lo saludó con la distinción de siempre.—Juan F. Rosalvo.

Voces amigas

EL IMPARCIAL.—Nuestro colega montevideano.—A nuestra mesa de redacción ha llegado el valiente colega EL IMPARCIAL, cuya aparición habíamos anunciado ya y sobre cuya propaganda patriótica y sana—puesto que ella encarna con energía y firmeza, no solo la defensa de nuestros amados ideales, sino también la que ha de dilucidar en bien de la patria el problema de Marzo—no podemos por menos que regocijarnos y estrechar fuerte la mano al nuevo y decidido adalid de la causa que sustentamos también nosotros hace cinco años, luchando como buenos en el terreno de la idea y de la verdad.

El colega colorado levanta la candidatura del ciudadano don Eduardo Mac-Eachen para la futura presidencia consustancial de la República.

(El Uruguay, de Paysandú.)

OTRO MÁS.—Con el título «EL IMPARCIAL» abría de aparecer en Montevideo un nuevo diario, el que honra su primer columna con la proclamación a la futura presidencia, de la República a nuestro candidato el honesto ciudadano D. Eduardo Mac-Eachen.

Retribuimos el saludo que dirige a la prensa.

«La Unión» Minas. Agradecemos el saludo y la visita de los colegas.

La Escuela de Enfermeros

UNA ACLARACIÓN

LOS CAMILLEROS MILITARES

Vemos complicados que al fin se piensa en nuestra digna Comisión de Caridad en el funcionamiento de una Escuela de Enfermeros para los distintos establecimientos que tiene a su cargo este Comité.

Tiempo era ya de que esta mejora tan anhelada se convirtiera en realidad y que el cuerpo médico de esos establecimientos tuviera convenientes escuelas, los elementos tan necesarios para ser secundados con verdadero provecho para los infelices asilados.

Pero queremos refundicar para nuestro noble y querido ejército el honor de haber establecido en su seno la primera escuela de enfermeros y camilleros que ha funcionado en el país.

Es bueno que al hacer historia se dé a cada uno lo que le corresponde y que las instituciones que como el ejército de la República tienen tantos títulos a nuestra estimación, no le sean usurpadas las glorias de que legítimamente se puede enorgullecer.

Acusación criminal

Varios colegas de la mañana, han dado la noticia de que será acusado criminalmente, por el ingeniero Lamolle, el autor de un artículo remitido, que apareció días pasados en nuestra hoja y en el cual se trata de la Avenida de los Poetas.

El autor de dicha publicación, persona ajena a nuestra redacción, nos promete responder debidamente a dicha acusación, en el caso de que ella llegara a realizarse.

Varias

La Jefatura Política de la Capital ha elevado al Ministerio de Gobierno el edicto de práctica a regir en el próximo carnaval, para su aprobación, aconsejando prohibir el disfrace el 1.º de Marzo, pudiendo ser habitado el domingo siguiente.

Creemos que con los tres días de carnestolendas basta y sobra.

El Ministerio de Fomento ha hecho saber al Gobierno que ha pasado al departamento Nacional de Ingenieros los expedientes relativos a la reparación del edificio del Juzgado Lecrado de Rio Negro y construcción de la cárcel de policía para la sección del Chuy, departamento de Rocha.

El Consejo Penitenciario ha propuesto para vigilante interino de la Cárcel Penitenciaria a don Antonio Vidal en reemplazo de don Vicente Rodríguez que renunció.

La Junta F. Administrativa de Flores ha hecho saber que se ha instalado en su nuevo local.

La Junta de Florida nombró sepulturero del cementerio de esa ciudad a don Manuel Fernández en reemplazo de don Manuel Ferrero que renunció.

El expediente iniciado ante el Ministerio de Gobierno por la Jefatura Política de la capital sobre pronto despacho de la colocación de bocas de agua corriente en las principales calles de la ciudad, ha sido pasado al Ministerio de Fomento para su resolución.

Lo de la Dirección de Salubridad

El sumario instruido en la Dirección de Salubridad, con motivo de las denuncias formuladas por varios empleados de esa repartición, ha sido pasado a informe del señor Fiscal de Menores e Incapaces, doctor Victoriano M. Martínez.

En este sumario ya han emitido opinión los señores fiscales de Gobierno y Hacienda.

La cañonera «Suárez»

Partió para el Uruguay la cañonera nacional «Suárez», a órdenes de la comisión hidrográfica.

Maquinista de la «Riviera»

La Comandancia General de Marina elevó al Ministerio de la Guerra la propuesta a favor de don Ramón Falh, para el puesto de 2.º maquinista de la cañonera «Riviera».

Ministerio de Guerra

La casa de Vidua de Braga solicita privilegio de paquete para el vapor inglés «Golden Gross».

La Jefatura ha solicitado correajes para el Escuadrón de Seguridad.

El jefe del Batallón de Cazadores se ha dirigido a la superioridad proponiendo al teniente 2.º Carlos Paes, para llenar la vacante dejada por el teniente G. Herrera, fallecido últimamente.

Visita de inspección

El comandante don Juan A. Pintos de la Oficina Técnica del ministerio de la Guerra se trasladó ayer a la fortaleza General Artigas para practicar una inspección e informar a la superioridad sobre las obras de reparación a practicarse en esa fortaleza a solicitud de su jefe el coronel Cardoso.

Ascenso merecido

Por resolución de ayer fué ascendido a sargento mayor, el jefe de la urbana de Rocha, capitán Guina.

Con la misma fecha fué promovido al grado de coronel, el teniente coronel Criaco Padilla, que actualmente se halla en Mercedes.

Por estos días se anuncian más ascensos en todos los cuerpos del ejército, como también remociones de oficiales, sobre todo en el 6.º de caballería.

Acta políticos en viaje

SORIANO Y CANELONES

Hasta mañana no parte para su departamento el jefe político de Soriano, comandante don Gerónimo Galarraga.

Ha solicitado autorización para bajar a esta capital el jefe político de Canelones, coronel José Masco.

Nuevos ramales de tranvías

Pasó a estudio y dictamen de la Comisión Especial de Tranvías el peñitono de la Empresa del Tranvía y Ferro-carril del Norte sobre instalación de dos ramales: uno en la jurisdicción del Paso del Molino y otro en la ciudad nueva.

De El Imparcial de Pando

A pesar de estar comprobada plenamente, según nuestros informes, la aparición del carbón en el establecimiento de los señores Salaberry hermanos, de Carrasco, de cuyo hecho dimos cuenta en el número anterior, y tener conocimiento de ese hecho la comisión auxiliar y la Jefatura política, todavía ninguna de esas autoridades ha tomado medida alguna en el sentido de conseguir la explotación a localización por lo menos de este grave mal, cuyas consecuencias pueden ser funestas para nuestra ganadería.

Como se ve, la falta en que han incurrido esas autoridades no puede ser más censurable, puesto que ante un peligro tan amenazador para los ganados de la sección, correspondía adoptar una actitud enérgica y no cruzarse de brazos ante el mal que avanza, con esa negligencia que raya hasta en el desconocimiento casi absoluto de las nociones del deber.

EGOS SOCIALES

Celestino Gutiérrez—

Después de una corta y penosa enfermedad, dejó de existir, ayer, a las 12 m., nuestro querido correligionario el venerable anciano don Celestino Gutiérrez.

Enviamos a sus deudos nuestro sentido pésame.

Continúa enfermo, el doctor Alfredo Vidal y Fuentes.

Ayer fué operada, por los Drs. Pobey, Cuena y Bottani, la Sra. esposa del doctor Mestre.

El resultado fué satisfactorio.

De Paysandú llegó el joven Jorge Morales.

Ayer partió para Buenos Aires el doctor Cyro de Azevedo, ministro del Brasil en la Argentina.

Bastante concurrida, a pesar de la fofo de la tarde, se vió anoche la playa Ramírez, asistiendo, como siempre, nuestras principales familias.

EL INCENDIO DE AYER

EL ALMACEN «WASHINGTON»

Ayer a las 1 y media p. m. se produjo un incendio en el almacén de Francisco Barros, sito en la calle Cerrito esquina Pérez Castellanos.

Inmediatamente se pasó aviso al cuerpo de bomberos concurrendo éste con la prontitud que el caso requería.

Cuando los bomberos llegaron al sitio del suceso, el fuego había tomado gran incremento, devorándolo todo con espantosa rapidez, debido a que todo el armazón del establecimiento era de pino de tala recién barnizado.

Aun así, se luchó rudamente atizando el fuego y logrando salvar la caja de fierro y alguna mercadería.

DEMASIADOS MEDICOS

Le Temps de Paris, publica el siguiente artículo, que puede tener aquí también su aplicación.

«Cuando un joven anuncia a una persona de edad madura y de buen sentido que se dedica a la literatura, ó a la pintura, ó a la música, empieza por preguntarle si tiene unos cuantos miles de francos de renta y si el joven declara que no tiene nada—lo que pasa con frecuencia—pero que cuenta con su talento para vivir, el prudente mentor no deja de agregar: «Entonces, mi amigo, haría usted mejor en ocuparse de negocios ó entrar en la Administración.» Esta contestación es clásica.

Nunca se conocerá el número de artistas y de poetas absorbidos por las funciones públicas y el comercio...

Hay otras carreras, en las cuales hasta hoy las familias han visto entrar a sus hijos sin gran disgusto. Entre ellas está la medicina; sin duda, los estudios médicos no son allí, largos, ni bastante costosos, pero el resultado no está muy asegurado. Se obtiene fácilmente el título de doctor, pero, ¿y la ciencia, ¿eh?

La medicina nunca ha sido considerada como un fondo reservado a los millonarios. Trabajando mucho, buscando algunos empleos pobremente retribuidos, la mayor parte de los estudiantes alcanzan a vivir. Gran número de ellos llegan, con el tiempo, a ser célebres y ricos. Oroya, sin llegar a la fortuna con que vivió. Pero las cosas han cambiado. Se trata de poner en la puerta de la Facultad este gran cartel: «Nadie entra aquí, si no es rico».

No crea de que hablamos en broma. En la última reunión del Consejo académico, el decano manifestó su placer de ver el número de estudiantes disminuir un poco. Pronunció más ó menos estas palabras:

«En la sociedad, los nuestros harían bien en discurrir a los jóvenes sin fortuna—ó sin vocación muy pronunciada—de los estudios médicos. Hay demasiados médicos. Eso es muy peligroso para los enfermos, lo mismo que para los médicos. Como es bastante poco saber que en el momento en que se da el colegio para ir a prepararse para el examen en la Facultad de Ciencias, si la «vocación» del estudiante es seria ó no, lo mismo si, ó no—servirá por las pruebas necesarias, será en la mayor parte de los casos, la situación de la fortuna que hará inclinar la balanza de uno ó otro lado. Silencio a los pobres!»

No hay que condenar al decano de la Facultad de Medicina por haber dado un aviso tan útil. Todo el mundo sabe que hay demasiados médicos; sobre todo en los grandes centros. En las pequeñas poblaciones, faltan algunas veces. Parece un poco penoso a los médicos que han vivido largos años en París, ir a internarse en alguna pueblo de campo perdido, para encontrar una subsistencia, quizás problemática, siendo en general el «curandero y el estirpo» el médico: este está mal visto en la población.

El peligro de esta «surplusación» es aminorado, hoy todavía. El decano de la facultad ha mostrado una gran energía, expresándose con claridad y precisión. Solamente las consecuencias son muy dolorosas y bastantes alarmantes.

Si se eliminase del cuerpo médico francés actual, ó más bien dicho del grupo de las eminencias de la ciencia médica francesa, los hombres que hicieron sus estudios en la Facultad sin saber como vivirían más tarde, la pérdida sería sensible. Cuántos, entre nuestros grandes médicos, hay que han empezado la carrera sin capital?

Haced la suposición que los hayan dirigido hacia profesiones ó oficios más rápidamente, más seguramente lucrativos. Supóngase que su lugar en los anfitriones, leblabatorios y concursos hayan sido tomados por pequeños burgueses con bastante fortuna, que habían trabajado de una manera moderada y sin fanatismo, convencidos de tener, una vez doctores, de qué vivir, qué perjuicio para el buen sentido francés!

El problema planteado por el honorable decano es grave. Es en toda la fuerza de la palabra, un problema social, y que debe ser resuelto de la manera más satisfactoria para los intereses de la sociedad.

Luego, el interés de la sociedad consiste en tener el mayor número de buenos médicos, y no en crear, para el beneficio de algunos jóvenes censitarios, un privilegio.

El mal señalado es muy cierto, demasiado cierto. Pero el remedio indicado me asusta...»

LA ADMINISTRACIÓN.

A NUESTROS SUSCRIPTORES Y al público

Se hace saber a los suscriptores que en caso de notar alguna irregularidad en el recibo de nuestra hoja, se sirvan hacerla saber cuanto antes, como así mismo se ruega, no se abone ningún recibo que no lleve el sello correspondiente

Por los Mártires DEQUINTEROS

El "Club Quintos" en acción

A LOS COLORADOS

«Club Colorado Paso de Quinteros» CENTRO PERMANENTE DE PROPAGANDA POLITICA

Se invita a todos nuestros correligionarios de la capital y campaña, al centro «Guerreros del Paraguay», a los sobrevivientes é hijos de los ciudadanos, militares caídos en Quinteros, a las sociedades nacionales y extranjeras que simpatizan con este acto, a concurrir el día 2 de Febrero próximo a la procesión cívica que se llevará a cabo en homenaje a los caídos en defensa de las libertades públicas en el «Paso de Quinteros», a la salida del desposamo Blanco-Nacionalista. Punto de reunión: Plaza Independencia (Costado Norte), 9 y 112 a. m. Mi. tveideo, 10 de Enero de 1903.

COMISIÓN DIRECTIVA

Presidente, Juan Figueroa Lois, vice, Antonio Terenzi, Jer. vic, Eugenio Rodríguez; A. Servetti Larrazá, secretario; Antonio Mariño, pro secretario; Rodolfo Quiñones, tesorero; Eduardo Narbona, pro-tesorero.

COMISIÓN DE PROPAGANDA

Juan del Campo, Domingo Polero, Domingo Panario, Manuel Aguilar, Guasto V. Magariños, Eduardo E. Alvarez, Joaquín Ayar, Miguel Alon, Andrés Mattio, A. Chucarro, D. Panario, Nicolás Santa Cruz, F. Freire, Juan Tenpoue, Manuel Demitar, E. Alves, C. Lazzera, J. Rodríguez, J. M. Vioi, A. O. Ciri, Juan Bacigalupo, M. Laureño, C. L. urelio, E. Sanchez z, Antonio Bacigalupo, Domingo Pilaze, Francisco Montedónico, Luis A. Perrone, Jacinto Bacigala.

pe, Mximo Alato, Luis Lascano, A. Barbeiro, R. Gonzalez, J. Hewen, L. M. Chu-carro, L. Miranda, Fernando Ramayo, Leand-ro Ferreira, C. Garcia, Anibal Hernandez, Juan A. Marroquez, Saturnino Marroquez, Antonio Cardozo, Teniente coronel Floro Fernandez, Alberto Flangini, Capitán Elias Berruti, Sargento Mayor Antonio Gomen-soro, M. de Lasar, Doctor Pedro F. y Baza-ro, Miguel A. Paravis, Bachiller A. Renauro, F. E. Aguirre, Coronel Remigio Ayala, Ca-pitan José Payesa, Sargento Mayor Román Rodríguez.

Espectáculos

POLITEAMA

Compañía cómica-lírico española, dirigida por el popular y renombrado primer actor José Palmada. — Maestro director y concertador, señor Rafael Cabas Galván. — Espectáculos por secciones. — Hoy sábado 24 de Enero de 1903, á las 8 y media. — 1.ª sección, "Los granujas"; 2.ª sección, "El Tambor de Granaderos"; 3.ª sección, "El velorio"; 4.ª sección, "La Trapera."

CASINO

Calle Florida entre Soriano y Canelones — Empresa: Carlos Seguin. — Función todas las noches, á las 9.

CIBILS

El sábado 24 y domingo 25 — Dos grandes bailes de máscaras y particular.

JOCKEY CLUB

El 25 de Enero, grandes carreras, en donde tomarán parte nuestros mejores caballos. La primera empezará á las 1.20. Precios de las localidades. — Entrada al palco, paddok y circo, ps. 3.00; entrada al palco y circo, 1.00; entrada al circo, 0.50; entradas para carruajes, 0.50.

Indicador Profesional

- Alberto J. Enamorado — médico cirujano — La-Valleja 20.
- Antonio Mesa Rodríguez — abogado — Banco Hipotecario.
- Federico Casfield — abogado — Calle Riaco-nal esquina Juncal.
- José Espalter — abogado — Calle San José número 69.
- Francisco Sosa — médico cirujano — San José número 23.
- Carlos M. Riviere — abogado — Calle Minto-nes 208.
- Ricardo Acosta — abogado — Calle Yara nú-mero 24.
- Oscar Córdam — Escribano Público — Plaza Artola.
- Manuel Bernat — Escribano Público — Cin-celada 57.
- Luis San Miguel — abogado — Calle Rincón 236.
- Juan Francisco Lacoste — abogado — Calle Mi-siones 194.
- Vicente Carricando — Procurador — Calle Ita-zuingó 164.

FONDA Y POSADA CUIPUZCOANA

DE IGNACIO HSPHIZU
ANDES, 105 AL 113
Esq. Mercedes, 57 y 59
Departamentos y habitaciones cómodas.
Comedor reservado para familias.



'LONDRES'
GRAN EMPRESA DE AVISOS MENS-GEROS Y ANUNCIOS EN GENERAL Boadella Cantú y Cozet

Esta Empresa de Avisos Mensa-geros y Anuncios en general es la primera única en su género y existe en capital, y la que ofrece al público mayores ventajas contando para ello con un apto y competente para el servicio que se solicita; nadie debe de insertar avisos, reclamos en otra parte sin antes consultar esta Em-presa.

Calle Rio Negro 171 esq. Colonia Montevideo

ALEJANDRO MONTAUTTI

GRAN CASA DE REMATES

CALLE SARANDI 203

Remates de muebles, tienda, mercería, objetos de arte, pasamanería, quincallería y artículos de alta novedad.

LOS MARTES Y SABADOS

Se anticipa dinero sobre muebles y todo o feto que represente valor.

GRAN RESTAURANT CAFE Y SERVICERIA

'LA LIRA'

DE JUAN RABELLA Y MAXIMO AVELEDO

Helados á la napolitana, Sandwiches, cocktails, punch, rcm. Se preparan cenas á la minuta, se llevan viandas á domicilio, servicio esmerado, salones reservados para familias y academia de billares. — La casa permanente abierta día y noche.

Calle 18 de Julio núm 500 y 500a, esquina Médanos

Teléfonos: Las dos Compañías

Botica Americana

- DE -

BENJAMIN MURGUIA

CALLE 18 DE JULIO 538

Especialidad en productos químicos y drogas extranjeras. Perfumerías finas. Servicio Nocturno. Teléfono — La Cooperativa.

ALMACEN POR MAYOR Y MENOR

DE PIETRA HNOS.

CALLE URUGUAY 610

Casa especial en artículos de primera calidad y vidu-ria de familias. Se atienden pedidos de campaña

Teléfono las dos compañías

SALON DE PELUQUERIA Y BARBERIA

DE MARTIN LLOVERAS

CALLE LAVALLEJA NUM. 40

Servicio anticéptico, al bioluro y estufa. Se hacen pelucas y demás trabajos por pelo. Se sirve á domicilio y se venden artículos á precios convencionales. La casa cuenta con gran surtido de perfumera, co. batas y bastones.

Almacen y Bodega

De Domino y Dotto

Importadores de productos alimenticios

AVDA. GRAL. RONDEAU 202 Y 204

LOS DOS TELÉFONOS

LA CEPA CHILENA

Importación de Productos Chilenos

Los renombrados vinos «JABERN» To del Llano de Maipo. — doc. botel-las 7 \$ litro 0.20 cts. artículos de almacén y productos medicinales

Ramon Julibert

Unico agente y representante para las Repúblicas del Plata. — DEPO-SITO Y BODEGAS

AVENIDA GENERAL RONDEAU NUM. 91

Casa Central, teléfono «La Uruguaya» 1143. Montevideo.

¡Pronto se sabrá!

Antireumático Gimenez

UNICO ESPECIFICO QUE CUBA RADICALMENTE EL REUMATISMO Y LA ACTACIA LOCOMOTRIZ

Se garantiza su completa vigorización de los miembros ata-cados en un mes de tratamiento.

El inventor cuenta con infinidad de certificados medicos de los más reputados facultativos.

Se vende en todas las boticas y droguerías

Cuando falta El Apetito.

Cuando caen repugnancia los manjares, cuando se come más bien por costumbre que por gusto, cuando lo que se come cae como plomo en el estómago, cuando al poco tiempo después de comer vienen las agruras, el embaramiento, náuseas, quizás vómitos ó desagradables eructos, pesadez en el estómago, pesadez en la cabeza, in-dorria y sueño, palpita-ción y aun dolor del co-razón con inquietud y nerviosidad, entonces es evidente que algo anda mal en el estómago y también es evidente que deben tomarse sin pér-dida de tiempo las Pastillas del Dr. Richards, porque esa medicina se prepara precisamente para esa clase de enfermedades. Es seguro que en el vecindario del lector de estas líneas hay quien conozca por experiencia las virtudes medicinales de las



Pastillas del Dr. Richards.

Estas son las pastillas que curan el estómago sin gastarlo; esta es la medicina que cuenta con un propagandista en cada consumidor; esta es la obra maestra de un médico americano.

El sueño para ser reparador ha de ser también tranquilo. Centenares de personas se levantan diariamente de la cama tan cansados y perezosos como cuando se retiraron á las once ó doce de la noche con el buen fin de buscar en el sueño el descanso de las rudas fatigas del día. Nada induce sueño refrescante, reparador, vitalizador como la buena digestión y asimilación de los ali-mentos. Todos los dis-pépticos duermen mal. Todos los dispépticos se levantan de la cama can-sados, perezosos, mal hu-morados.

Cuando la mala digestión impide el sueño profundo, el sueño que da vida, deben tomarse las Pastillas del Dr. Richards, medicamento sobe-rano que "se compra pero no se paga con dinero." Miles de dispépticos les toman, miles de boticarios las venden, todos las recomiendan.

"Las Pastillas del Dr. Richards convierten el estómago de tirano en sirviente."

DR. RICHARDS' DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK

IMPRESA 'LA NUEVA CENTRAL'

Calle San José 61b

Este establecimiento tipográfico ha recibido recientemente, gran cantidad de máquinas y materiales de imprenta, como para poder hacer, con prontitud y esmero, toda clase de trabajos concerniente al ramo.

PRECIOS MODICOS

FARMACIA

--DE--

SANTIAGO BARABINO

CALLE 18 DE JULIO NUM. 328, ESQUINA CUAREM

MONTEVIDEO

Especialidad en sueros y apósitos esterilizados.

Instalación completa donde se cuenta con todos los utensilios más modernos para un pronto y esmero despacho.

AU LOUVRE

SASTRERIA CIVIL Y MILITAR

DE MIGUEL A. DEL GUERCIO

Este acreditado Establecimiento ofrece constantemente á su distinguida clientela y al público, un variadísimo y elegante surtido de casimires de primera calidad y alta fantasía elegidos con escrupulosidad para mantener la reputación de esta casa en materia de **BUEN GUSTO** y **ELEGANCIA**. Especialidad para militares.

Calle Convención 191 entre 18 de Julio y San José

La bottiglieria y bodega del Piemonte

DE JOSE M. VICO

CALLE COLONIA NUMEROS 67 Y 69 ESQUINA ANDES 129